

在赓续传承中推动文化进步

(上接第一版)

今天,中国人民的前进动力更加强大、奋斗精神更加昂扬、必胜信念更加坚定,焕发出前所未有的历史主动精神、历史创造精神。

激荡文明进步的创新活力

2025年国庆中秋假期,人们游历山河,在双节同辉中共逐心中的“诗和远方”……流动的美好生活图景里,洋溢着独特的“中国风”“文化味”,生动展现中华文化在传承创新中迸发的蓬勃生机。

绵延千年的习俗在“日用而不觉”间与时俱进,饱含民族精气神的文化“润物细无声”地与人们的生产生活相结合,生动彰显“第二个结合”的实践伟力。

从乡村振兴战略描绘传统村落“望得见山、看得见水、记得住乡愁”的新时代图景,到中央城市工作会议将“着力建设崇德向善的文明城市”作为城市工作七个方面重点任务之一……历史被贯通、基因被激活,时光长河积淀的文明智慧涌动着全新力量,融汇于中国式现代化的壮阔图景。

放眼神州,“从中华大地长出来的”中国式现代化,在波澜壮阔的时代长卷中升腾起恢弘气象,不断塑造并丰富着人类文明新形态。

全民族文化创新创造活力持续迸发——

博物馆成“新顶流”,2024年全国博物馆吸引14.9亿人次游客“打卡”;“考古热”“非遗热”“红色旅游热”百花齐放,“国风”“国潮”万紫千红;“文旅+百业”“百业+文旅”融合发展,文化赋能经济社会高质量发展……

神州大地铺展活力满满的奋斗图景——

“北斗”指引、“墨子”传信、“嫦娥”揽月,一个个国之重器承载着现代科技与大国文明的诗意“相遇”;“Z世代”在创业路上跑出加速度,大国工匠托举起制造强国的坚实底座,匠心闪耀、薪火永续……

中国精神、中国价值、中国力量不断彰显——

以伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系,拓宽中华文明的精神航道;将中华优秀传统文化内涵创造性凝结于社会主义核心价值观中,推动形成崇德向善,奋发向上的社会风尚;以浓郁的文化味、炽热的中华情、浩然的民族魂铸牢中华民族共同体意识……

中华文明创新创造的洪流,澎湃着中国式现代化的壮阔浪潮,奔向民族复兴的光明未来。

更好担负起新的文化使命

“担负起新的文化使命”“创造属于我们这个时代的新文化”,新时代新征程上,习近平总书记的号召

激荡时代回响,为中华民族伟大复兴标示文化坐标、锁定文明航向。

深入践行习近平文化思想,就是要勇担新使命、谱写新篇章,把强国建设、民族复兴伟业不断推向前进。

2025年5月18日凌晨,伴随着飞机落地北京首都国际机场,漂泊海外79年的国宝——子弹库帛书《五行令》《攻守占》终于回家!

“十四五”时期,35批次537件/套流失文物艺术品回归祖国。国宝的盛世回归,更激励我们自立自强。

今天,文化自信正不断融入全民族的精神气质与文化品格,在潜移默化中指引我们立自力更生的志气、硬自强不息的骨气、长独立自主的底气,坚定不移走好自己的路,集中精力办好自己的事。

人工智能“解码”三星堆遗址出土的文物残片,实现完整拼合;基于深度学习的系统缀合殷墟甲骨碎片,让甲骨“开口说话”……2025北京文化论坛上,文化与科技的“双向奔赴”为文化资源优势转化为文化发展优势写下生动注脚。

文化动能借助科技杠杆不断释放,日益成为国家软实力跃升的强劲动力。美国外交学者网站刊文,以《黑神话:悟空》等为例指出,中国正在通过电子游戏以及融合时尚、网红和生活方式来提升软实力。

文明既是历史创造的积累,也是现实创新的土壤。唯有以守正创新

的正气和锐气,在对中华优秀传统文化的创造性转化、创新性发展中实现面向未来的创造,才能不断铸就中华文化新辉煌。

2024年11月,在法国吉美国立亚洲艺术博物馆,“中国·唐——一个多元开放的朝代(7至10世纪)”展览上一件件充满东方古韵的展品,令海外观众赞叹“美妙又壮观”。

展览开幕之际,中法两国元首分别题写了序言。习近平总书记在序言中深刻指出,“我们要从历史文化中探寻启迪,深化人文领域交流互鉴和文化遗产保护合作,各美其美,美美与共”。

“各美其美,美美与共”,展现出中国共产党人开放包容的胸襟格局,诠释了平等、互鉴、对话、包容的文明观。

实践证明,开放包容是文明发展的命脉所系和动力之源。唯有坚定不移地拆除壁垒、拥抱世界、互学互鉴,让发展的要素在开放包容的环境中自由流动、碰撞融合,才能持续激发文明的创造力和发展活力,引领人类文明不断进步、迈向更美好的未来。

在习近平文化思想指引下,让我们以一往无前的奋斗姿态更好担负起新的文化使命,推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,在实践创造中进行文化创造,在历史进步中实现文化进步!

“悦来通辽”,因何而“悦”?

(上接第一版)致力于将自然的馈赠转化为可感、可触、可沉浸的深度体验。“科尔沁500公里风景大道”于2023年入选“中国之路”十大自驾游精品线路,“西辽河畔·文明曙光”非遗体验之旅在2024年成为全区唯一入选的全国非遗特色旅游线路。

不止静待观赏,更在于用心经营。只有充分挖掘丰富的自然资源,加速景区提质升级、完善服务配套,集中力量打造王牌景区、核心景点和精品线路,持续增强引流能力和游客体验,才能构建从“引人来”到“让人留”再到“令人念”的可持续旅游生态,真正使通辽成为令人心向往之、“悦”而忘返的旅游目的地。

独具特色的体验之“悦”

悦来通辽,独具特色的体验何以令人倍感“悦”?答案藏在“悦”的丰富体验之中。从远客迎来到全民

共享,从传统赓续到现代表达,不断丰富的文旅体验,让“悦”直抵人心。

在非遗体验基地,亲手雕琢皮雕、穿针刺绣,古老技艺便从书本上的抽象概念,化作指尖可感的温度;走全国非遗特色旅游线路“西辽河畔·文明曙光”,既能饱览草原、沙漠、湖泊的多元景色,又能聆听科尔沁民歌、品尝非遗美食,于丰富感官体验中收获深度满足;悦来河旅游休闲街区以全息投影、数字光影、裸眼3D技术,打造全国首个民俗民艺“沉浸式线性体验空间”,让游客穿越时空领略通辽古今。如今……通辽的文旅品质提升,不仅是旅游业的丰富,更是游客内在体验的增强。

想要让文旅市场持续发展,就必须注重游客的实际体验。诸多成功的案例表明,将单一观光、固定场景等传统体验升级为深度的、全域的

智慧的沉浸体验,是打造旅游产品的主攻方向之一。

舌尖上的享用之“悦”

别总说旅行是看风景,在通辽,风景早被揉进了饭香里,你以为是来逛草原、骑骏马,到头来却发现,最忘不掉的却是舌尖那一味诚意。在这座裹着草原风、浸着西辽河韵的城市,美食从不是简单的果腹之物,而是文旅画卷里最勾人的一笔。游客循着牛肉香来,捧着奶香“沉浸式线性体验空间”,让游客穿越时空领略通辽古今。如今……通辽的文旅品质提升,不仅是旅游业的丰富,更是游客内在体验的增强。

山地草原吃过的手把肉,肉丝里满是草原的清香鲜灵,一口下去,草原的辽阔、骏马的刺激全在这锅鲜味里;珠日河草原的篝火刚亮,滋滋冒油的烤全羊就架在了炭火上,原来最好的旅游体验,是把草原豪情吃进肚子里;游客们坐在农家院吃着

开鲁小米焖豆角饭,沾满土地的实在、农耕的温情……通辽的美味,勾着人来,也留着人念,这舌尖上的享用之“悦”,早把草原的热情,都揉进了每一口滋味里,让人来了就不想走,走了还想来。这舌尖上的享用之“说”,早成了通辽文旅最鲜活的名片。

可见,把“吃”变成一根引线,能牵出一连串消费场景。游客为美食而来,却在山水人文中留连。

“悦来通辽”正是以这“沉浸、观赏、体验、享用”四重之“悦”为骨架,将城市的文脉、自然、民俗与烟火气,转化为游客可感、可触、可忆的独特旅行印记。它不单单是一句文旅口号,更是热情好客的通辽人民向每一位行者发出的灵魂邀约。

“近者悦,远者来。”通辽正等待着八方宾客前来感受她的多姿多彩,书写属于自己的故事。

“执破融合”破局提质 司法赋能营商环境优化

(上接第一版)出台《破产管理人考核办法》建立破产管理人培育机制,设立100万元破产援助基金保障无产可破案件推进,依托“草原执行110”构建24小时响应机制,今年以来受理财产线索举报910条,执行到位686.42万元。

组建高水平专业团队,全流程跟

踪强保障。组建由23名复合型人才组成的专业团队,保障案件处理专业精准。推行“执破融合专员”全程负责制,设计标准化文书模板。实行“预审核—反馈—补正”闭环管理,案件移送平均耗时较改革前缩短65%。

企业重焕生机,市场活力有效激发。司法效能提升,执行难题逐步

破解。资源优化配置,营商环境持续优化。通过引入战略投资者推动停滞6年的房地产项目复工,普通债权清偿率达100%,帮助内蒙古康乃尔化学等企业重整后吸引投资、创造就业,激活市场发展动能。2023年以来移送审查执破案件50件,进入实质破产程序30件,移送审查率

平台,与人民银行、工商银行、光大银行先后举办了3场“金融助企,协力同行”金融支持民营企业高质量发展政企对接活动,为133家民营企业贷款或授信252.8亿元。同时,

经自治区工商联推荐,包头市工商联“民企会客厅·同心下午茶”机制服务民营经济高质量发展”案例入选2025年推动民营企业高质量发展典型案例;内蒙古鄂尔多斯羊绒集

团有限责任公司“羊绒产业的转型升级之路”、包头华鼎铜业发展有限公司“以技术进步引领企业高质量发展”入选2025年民营企业科技创新和产业创新典型案例。

(上接第一版)征集530家企业376.57亿元融资需求推送至自治区党委金融办和各金融机构,经过精准对接,达成融资85亿元;充分发挥“联”字优势,搭建政银企对接合作

普法进行时

中华人民共和国学前教育法

(接上期)第六十九条 幼儿园收取的费用应当主要用于保育和教育活动、保障教职工待遇、促进教职工发展和改善办园条件。学前儿童伙食费应当专款专用。

幼儿园应当执行收费公示制度,收费项目和标准、服务内容、退费规

则等应当向家长公示,接受社会监督。

幼儿园不得违反有关规定收取费用,不得向学前儿童及其家长组织征订教学材料,推销或者变相推销商品、服务等。

第七十条 幼儿园应当依法建立健全财务、会计及资产管理制度,严

格经费管理,合理使用经费,提高经费使用效益。

幼儿园应当按照有关规定实行财务公开,接受社会监督。县级以上人民政府教育等有关部门应当加强对公办幼儿园的审计。民办幼儿园每年应当依法进行审计,并向县级人民政府教育行政部门提交经审

计的财务会计报告。

第七十一条 县级以上人民政府及其有关部门应当建立健全学前教育经费预算管理和审计监督制度。

任何单位和个人不得侵占、挪用学前教育经费,不得向幼儿园非法收取或者摊派费用。 (待续)

扎鲁特旗敦德诺尔露天煤矿年产180万吨煤炭项目环境影响报告书征求意见稿公示

根据《中华人民共和国环境保护法》、《中华人民共和国环境影响评价法》及《环境影响评价公众参与办法》(生态环境部令第4号)第十条中的相关规定,现将“扎鲁特旗敦德诺尔露天煤矿年产180万吨煤炭项目环境影响报告书征求意见稿”的公众参与有关信息予以公布。公示内容如下:

1、环境影响报告书征求意见稿全文的电子版及纸质版报告书告查方式

扎旗敦德诺尔煤矿改建项目征求意见稿

链接:https://pan.baidu.com/s/1R6TkIwXa03g

提取码:64ea

纸质报告查阅方式:通过现场查阅纸质报告
建设单位:扎鲁特旗绿色能源投资集团有限公司
联系电话:张玉博 联系方式:1589457770
电子邮箱:136131506@qq.com
通信地址:内蒙古自治区通辽市扎鲁特旗敦德诺尔露天煤矿
2、征求意见的公众范围
项目厂址周边5.0km范围内公众。
3、公众意见表的网络链接
请通过以下链接下载“建设项目环境影响评价公众意见表”并填写相关意见。
http://www.mee.gov.cn/xxgk/2018/xxgk/xxgk0

1/201810/t20181024_665329.html

4、公众提出意见的方式和途径

公众可以通过信函、电子邮件或者建设单位提供的其他方式,在规定时间内将填写的公众意见表等提交建设单位,反映与建设项目环境影响有关的意见和建议。公众提交意见时,请尽量采用实名方式提交意见并提供有效的联系方式。我单位在未经个人信息相关权利人允许下,不会对公众提交的相关个人信息公开。

5、公众提出意见的起止时间

公示时间为本公告发布之日起10个工作日。
扎鲁特旗绿色能源投资集团有限公司
2025年9月30日

法治先锋

孙东华:坚守平凡岗位 铸就无悔青春

张婷婷

清晨8点不到,开鲁县公安局情报指挥中心的灯光已亮。推开办公室门,总能看见一个身着藏蓝警服的娇小身影,在电脑、打印机间穿梭——她就是孙东华,同事们口中“脚不沾地”的内勤,也是大家心里“靠谱”的代名词。“脚踏实地,默默奉献”,这8个字是对她20年公安生涯最生动的注解。

“小孙,方案核查完了吗?”“孙姐,这表格公式总不对,帮我看一看!”每天一上班,孙东华的工位前就排起“小长队”。1981年出生的她,2005年带着对警营的向往穿上警服,从办公室到新成立的指挥中心,内勤岗位一坐就是20年。

内勤活儿杂,文件收发、数据

汇总、会议保障、设备调试……别人眼里的“枯燥”,在她这儿成了“必修课”。

为了跟上节奏,她每天提前20分钟到岗“充电”,哨下计算机操作、公文规范等“硬骨头”;2010年担任110接警员“小教官”,手把手带出新兵;遇到紧急任务,加班到深夜更是常事。

“这份工作繁琐,沉下心就有乐趣。”她总笑着说。如今,无论是突发应急的材料报送,还是日常的上传下达,她总能高效搞定,成了同事们信赖的“行家里手”。

2013年,孙东华多了个新身份——档案管理员。面对堆积如山的纸质卷宗,她从零学起数字化扫描技术,带着团队用半年时间,将室存档案全部录入系统,让“沉睡”的档案变成能随时调取的“活数据”。

档案室搬迁时,她一个人扛下

刑事、行政卷宗归档的重担。拆

钉、编页、扫描、上架……每一步都

解除劳动合同公告

劳动者胡日查(身份证号码:15232719960615816),因你试用期不符合录用条件,工作期间违反公司劳动纪律,致使劳动合同无法履行。根据《劳动合同法》的相关规定,公司将与你解除劳动合同关系,请你自本公告见报之日起30日内到本公司办理相关解除劳动合同手续,逾期将按照相关规定处理,后果自负。

特此公告

中国大地财产保险股份有限公司通辽中心支公司
2025年9月28日